

六汪镇六汪新村构建“一统领三融合”工作体系,画好乡村振兴“同心圆”

## 网格“小盆景”汇成新村“大风景”

□本报记者 梁玉鹏

一条条柏油马路干净整洁、一幢幢农房错落有致;休闲广场上,村民或休闲健身、或拉着家常……走进六汪镇六汪新村,齐全的基础配套设施、干净整洁的人居环境让人眼前一亮,一幅美丽宜居的乡村画卷映入眼帘。

2020年村庄结构优化调整后,六汪、找字庄、河北、崔戈庄、杨家庄五个网格合并成六汪新村。新村成立后,主动构建基层党组织统领、发展融合、治理融合、服务融合的“一统领三融合”工作体系,把网格“小盆景”汇成新村“大风景”,有力推动乡村振兴实现“加速跑”。同时,随着六汪新村乡村振兴工作队入驻,多方紧密配合,紧紧围绕共同富裕这一核心,聚焦组织同心、党群同心、统战同心三个“同心”,抓党建促发展、抓服务促民生、抓产业促振兴,积极探索符合村庄实际的乡村振兴之路,取得了实实在在的成效。



美丽宜居的找字庄网格

### 抓党建促发展 干事创业聚合力

乡村要振兴,组织是关键。六汪新村坚持把党建作为推动乡村振兴的“第一抓手”和“核心引擎”。

“新村党委通过开展主题党日活动、党史学习教育等,强化党员干部思想教育,形成‘一个声音、一个调子、一个步伐’,牢固树立融合和抱团理念。”六汪新村党委书记李培林介绍,新村党委坚持把党建作为推动乡村振兴的核心引擎,通过给党员干部讲党课、表彰奖励先进个人等方式,发挥党员先锋模范作用,带头办好群众身边事,党员精神面貌焕然一新,

服务群众能力大幅提升,班子的凝聚力、战斗力不断增强,新村党委获评新区2022年度五星级党组织。

走进找字庄网格大院,一面LED屏幕映入眼帘,这是新区建设的数字乡村平台的一部分。“驻村后,我们与新村党委步调一致,以‘党建统领、三治融合’为主线,探索乡村治理新模式,完善村规民约强‘自治’,打造‘德育乡村’强‘德治’,搭建数字平台强‘智治’。”六汪新村党委第一书记韩金宜说,通过争取联通公司30万元专项资金,建成全区首个集智慧党建、

德育乡村、村务管理等智能服务于一体的数字乡村平台,实行“互联网+网格管理”,让便民服务渠道更畅通、村民生活更方便、村务管理更高效,实现大事小情有人管、有人帮。

聚焦破解农村资源资产闲散问题,六汪新村乡村振兴工作队联合新村党委积极发动党员干部带头“自身清、身边清”,从查旧账本、老合同入手,做到应清尽清。全村“三资”清理工作全面开花,村集体账上增加540余万元,新村乘势建立全村资产名录,为盘活资源资产奠定基础。

### 抓服务促民生 幸福指数节节高

改善人居环境是推进乡村振兴的重要抓手,也是一项重要的民生工程。

“之前村里的道路破损严重,不仅影响村容村貌,村民出行也不方便。现在路修好了,我们心里更敞亮了。”找字庄网格村民王安君高兴地说。

“经过调研,我们发现村内道路年久失修,再加上前期项目施工后对路面造成一定损坏,影响了村民出行。”韩金宜告诉记者,针对这一问题,工作队积极沟通协调,成功争取到区交通运输局的项目资金,对找字

庄网格内的道路进行翻新重铺,有效解决了交通运输和村民出行难题。

为打造更加宜居的人居环境,六汪新村多次组织开展党建联建活动,今年植树节期间组织人员种植“振兴林”,共栽种各类树木200余棵,为村庄增添了绿意。同时,积极开展垃圾分类进农户活动,在每个网格设立多处垃圾投放点,在推进美丽庭院建设的同时,建立“门前三包”“星级评比”等制度,动员村民积极参与庭院环境整治,养成良好卫生习惯。

除了在基础设施和环境卫生方

面持续发力以外,新村党委和乡村振兴工作队多措并举,持续丰富村民的文化生活。“为留住乡愁,我们争取资金10万元编撰出版六汪镇第一部村志;创办‘九三同心书屋’,打造文化学习阵地;通过举办送戏下乡、举办知识讲座等一系列活动,营造浓厚的乡村文化氛围。”韩金宜说,功夫不负有心人,全村上下在实干中同心发力,心气儿越来越齐,干劲儿越来越足,各项工作顺利推进,如今村庄环境变得更美了,群众的获得感成色更足、幸福感更可持续。

### 抓产业促振兴 蹚出强村富民路

走进位于河北网格的康苑高效农业园,这里的阳光玫瑰葡萄喜获丰收,工人们正在园区内进行采摘、打包、装箱。“园区占地100多亩,总投资5000余万元,收获期可以为附近村庄提供100余个工作岗位,每人每天的工资100元左右。”项目负责人王超告诉记者。

六汪新村资源丰富、产业布局早、集体增收路子宽,作为全镇的示范村,如何在新阶段实现高质量发展成为新村党委的重要工作之一。“我们把新村股份经济合作联社作为发展重要平台,建立全村资产名录,通过零散资源‘抱团’共享,实现全村发展‘一盘棋’。”李培林告诉记者,目

前,全村共流转土地4300余亩,带动村集体和村民增收520万元,实现资源融合发展。

产业兴百业兴。六汪新村乡村振兴工作队汇聚派出单位和民主党派力量,帮助新村厘清发展思路、培育特色产业、壮大集体经济、实现强村富民。“工作队进村入户,深入了解村情民意,摸清优势和短板,制订切实可行的帮扶方案。”韩金宜介绍,工作队和新村党委还积极探索集体经济发展新路子,和群众增收的新渠道,创建订单式产销模式,建立“九三同心园”乡村振兴基地,首批蔬菜订单销售额13万元,促进村民增收6万元。此外,争取扶持资金720万元盘活闲置

砖瓦厂,建成3500余平方米的通用厂房,引进青岛博海智能装备无人船项目,项目一期投资3500万元,为群众提供就业岗位50个,预计年产值8000万元,可实现年税收240万元,村集体增加租赁收入30万元,实现“输血式”到“造血式”帮扶的转变,目前,相关部门正加快推动项目投产。2022年底,六汪新村村集体收入210余万元,可支配性收入130万元,存款1000余万元。

民族要复兴,乡村必振兴。如今的六汪新村,崭新的“四好”农村路干净整洁,“同心园”订单式销售初见成效,智能装备无人船即将驶向大海,乡村振兴的美好画卷正一笔笔描绘添色,共同富裕的大道越走越宽。



宽阔的柏油马路干净整洁,乡村人居环境焕新颜。



找字庄网格建成数字乡村平台,为乡村振兴打造数字引擎。



六汪新村建成通用厂房,引进项目促进产业振兴。